



MUNICIPIUL
IASI



INTERES MAJOR PENTRU ACCESAREA FONDURILOR EUROPENE -SALA DE CONSILIU APRIMĂRIEIA FOSTARHIPLINĂ-

În data de 12 martie 2010 s-a desfășurat lucrările primei ediții a Forumului Economic European.

Evenimentul a fost organizat de **Asociația Regională a Întreprinzătorilor Nord-Est România (ARINE)**, **Centrul Europe Direct Iași**, în colaborare cu **Primăria Municipiului Iași** și **Camera de Comerț și Industriala Iași (CCI)**, **Agencia pentru Dezvoltare Regională Nord-Est (ADR-NE)**, **Biroul Regional pentru Cooperare Transfrontalieră Iași (BRCTI)**, **Oficiul Teritorial pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii și Cooperatie (OTIMMC)**, **Inspectoratul de Concurență Iași (ICI)** și **Revista Glare**.

Evenimentul a fost găzduit de Primăria Municipiului Iași, suscitând un **interes major** la nivelul IMM-urilor și ONG-urilor din Iași, cca. 150 de participanți umplând până la refuz Sala de Consiliu a Palatului Roznovanu.

Forumul a fost prezidat de Dr. Ec. Avocat Mihai Susanu (președinte ARINE și președinte comitet de organizare), Paul Matei (director Centrul Europe Direct Iași), Paul Butnariu (președinte în exercițiu Camera de Comerț și Industriala Iași), Cosmin Coman (director Primăria Municipiului Iași).

Reprezentanții ADR Nord-Est, director Gabriela Macoveiu și expert Gabriela Bobeanu, au prezentat oportunitățile de finanțare pentru IMM-uri în cadrul **Programului Operațional Regional 2007-2013**, respectiv calendarul apelurilor, obiective, criteriile de eligibilitate și alte aspecte tehnice legate de elaborarea și depunerea proiectelor.

Reprezentantul BRCT Iași, Sebastian Costea, a detaliat modalitatea elaborării și depunerii unui proiect de finanțare, criteriile de evaluare și selecție în cadrul **Programului Operațional Comunitar România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013**.

Experții OTIMMC Iași, Laura Mihaela Craiciu și Mirela Amaranței, au expus detaliile tehnice privind **accesarea de finanțări pentru întreprinderile mici și mijlocii prin programe naționale**: Programul de dezvoltare și modernizare a activităților de comercializare a produselor și serviciilor de piață, Programul național multianual pentru susținerea managerilor și artizanatului, Programul național pentru dezvoltarea culturii antreprenoriale în rândul femeilor manager din sectorul IMM, Programul pentru dezvoltarea abilităților antreprenoriale în rândul tinerilor și facilitarea accesului acestora la finanțare-START-2010.

Directorul Centrului Europe Direct Iași, Paul Matei, a prezentat Strategia Europeană pentru Creșterea și Dezvoltare Durabilă 2020, luând în discuție totodată problema **perioadei mari de timp necesară evaluării și contractării proiectelor de finanțare**.

Dr. Emil Popa, expert evaluator pe multiple scheme de finanțare, a realizat **un exercițiu privind modalitatea prin care un IMM identifică o sursă de finanțare nerambursabilă adecvată profilului său**, însoțit de sfaturi practice privind gestionarea proiectelor în laborarea unui astfel de proiect.

Acest exercițiu a fost completat cu **exemplificarea modalităților administrative** prin care un proiect a fost elaborat, obținut finanțare și demarat implementarea-proiectul Centrului de formare EMAS Nord-Est al Camerei de Comerț și Industriala Iași, prezentat de expert Luciana Dascălu.

Forumul lansat în premieră **două noi servicii tip workshop dedicate agenților economici** la nivelul Regiunii Nord-Est, dezvoltate ca urmare a unei cooperări directe între Asociația Regională a Întreprinzătorilor Nord-Est România și Camera de Comerț și Industrie Iași. Workshop-urile vor aborda **Managementul proiectelor europene** și **Legislația comercială implementată a afacerilor**, vor permite aprofundarea cunoștințelor reprezentanților IMM-urilor în aceste domenii și se vor finaliza cu exercițiul



elaborării unui proiect de finanțare pentru fiecare agent economic și, respectiv, cu un set de documente comerciale adaptate specificului și activității concrete a fiecărei firme participante.

Dr. Constantin Bilas, inspector coordonator al Inspectoratului Regional de Concurență Nord-Est, a prezentat **rolul Consiliului Concurenței în contextul accesării fondurilor structurale**, precum și legislația aferentă ajutorului *deminimis*.

Forumul Economic European a beneficiat și de prezența **europarlamentarului Cătălin Ivan, membru al Comisiei de control bugetar a Parlamentului European**, care a îndemnat audiența să înțeleagă procedurile de depunere a cererilor de finanțare și să depună cât mai multe proiecte pentru a absorbi cota alocată în fondurile alocate României.

Cu ocazia Forumului Economic European, reprezentantul United States Peace Corps România, Alina Mina, a anunțat intenția organizării cu sprijinul Primăriei Municipiului Iași și al Camerei de Comerț și al Asociației Regionale a Întreprinzătorilor Nord-Est, a unui **Forum de Investiții Străine** în cursul anului 2010, ca modalitate de promovare a mediului economic local în fața unei delegații oficiale compuse din ambasadori și atașaturile comerciale acreditate în România.

Dezbaterile Forumului au avut un caracter interactiv, experții angrenați răspunzând pe loc tuturor întrebărilor adresate de reprezentanții IMM-urilor și ONG-urilor prezente în sală.

Forumul Economic European a încheiat cu o seară egală dedicată participanților, organizată de către Revista Glare, care a cuprins momente artistice oferite de către copiii de la Grădinița „Paradis”, trupa de dans „The Sky” și Clubul „Imperial”, precum și un moment de chitară clasică oferit de Dan Arhire. Participanții au angrenat într-o acțiune de caritate, sprijinind prin intermediul unei tombole Asociația Copilul Meu - Inima Mea, Asociația Națională pentru Copii și Adulții cu Autism din România și Asociația Județeană de Șah Iași.

Dr. Ec. Avocat Mihai Susanu

Președinte

Asociația Regională a Întreprinzătorilor Nord-Est

CONCLUZIILE SONDAJULUI DE OPINIE

ÎN RÂNDUL PARTICIPANȚILOR LA FORUMUL ECONOMIC EUROPEAN

Cele circa 150 de IMM-uri și ONG-uri prezente la prima ediție a Forumului Economic European au participat la un sondaj privind nivelul de percepție a informației și procesului de depunere și obținere a proiectelor cu finanțare nerambursabilă.

Reprezentanții Agenției de Dezvoltare Regională Nord-Est, Oficiului Teritorial pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii și Cooperative lași și Biroului Regional de Cooperare Transfrontalieră Iași și, co-organizatorii ai Forumului, s-au angajat să ia în considerare concluziile și sugestiile participanților, în calitate de potențiali beneficiari, în elaborarea variantei finale a ghidurilor solicitantului și în simplificarea procedurilor de accesare a fondurilor de finanțare nerambursabilă.

Concluziile pe margine a chestionarelor se pot sintetiza astfel:

1. Categoriile respondentului: **54%-IMM**, 36%-ONG, 10%-APL.
2. Vechimea organizației: **54% peste 5 ani** vechime, 15% între 3-5 ani, 23% între 1-3 ani, 8% sub 1 an.
3. Respondentul a mai depus proiecte? **51% Da**, 49% Nu.
4. Intenția de a depune un proiect în acest an: **100% Da**.
5. Sursele de informare, în ordinea eficienței și accesării de către respondenți: **Internet**, Presa scrisă, Tv, Radio.
6. Percepția asupra calității informației oferite de către Autoritățile de Management: **65%-informația oferită este clară**, 35%-informația oferită este insuficientă declarată.
7. Percepția asupra nivelului de birocratie în depunerea cererilor de finanțare: **83%-procesul de depunere a cererilor de finanțare este mult prea birocratic**, 17%-nivelul birocratiei este considerat ca fiind unul adecvat acestui proces.
8. Opinia celor care au accesat programe de finanțare, cu privire la perioada de timp aferentă evaluării cererilor de finanțare: **83%-perioada de evaluare a cererilor de finanțare este exagerat de mare**, 17%-perioada este considerată ca fiind una adecvată acestui proces.
9. Opinia celor care au câștigat proiecte, cu privire la nivelul de birocratie în procedura de contractare a proiectelor: **79% - procesul de contractare a proiectelor este mult prea birocratic**, 21% - nivelul birocratiei este considerat ca fiind unul adecvat acestui proces.

10. Opiniile care au implementat sau sunt în curs de implementare a unui proiect, cu privire la perioada de decontare a sumelor angajate din resurse proprii : **90%-perioada este mult prea mare** , 10%-perioada este optimă.

11. Percepția IMM-urilor asupra nivelului optim de finanțare în cazul câștigării unui proiect: **35% - consideră optimă și primească o finanțare de 50% din valoarea proiectului** , 21% - consideră că ar avea nevoie de mai puțin de 50% pentru a începe implementarea, 44% - consideră că ar avea nevoie de peste 50% pentru a începe implementarea.

12. Percepția IMM-urilor asupra nivelului optim de cofinanțarea unui proiect: **69% - consideră că nivelul impus al cofinanțării ar trebui să fie maxim 30% din valoarea proiectului** , 31% - consideră că nivelul impus al cofinanțării ar trebui să fie între 30-50% din valoarea proiectului.

Dr. Ec. Avocat Mihai Susanu

Președinte
Asociația Regională a Întreprinzătorilor Nord-Est